

# 双创教育融入高职计算机专业教学的改革探究

罗智丹

黑龙江能源职业学院，黑龙江 双鸭山 155100

DOI: 10.61369/ETR.2025290034

**摘要：**教师将双创教育融入高职计算机专业教学，实现双创教育与专业课程协同育人，能够凸显职业教育优势，提升学生适应新时代就业环境的能力。新时代背景下，教师要重视双创教育的融入，以之为基础进行高职计算机专业教学改革，构建新型教育生态，有助于提升技术技能型计算机专业人才培养质量，夯实相关领域进行转型升级的人才基础。故而，本文首先分析双创教育融入高职计算机专业教学，推进教育改革的必要性，而后结合笔者实践经验从不同角度出发提出可行的实践策略，旨在为计算机专业人才培养工作的高质量开展提供借鉴。

**关键词：**双创教育；高职；计算机专业；教学改革

## Research on the Reform of Integrating Innovation and Entrepreneurship Education into Higher Vocational Computer Major Teaching

Luo Zhidan

Heilongjiang Energy Vocational College, Shuangyashan, Heilongjiang 155100

**Abstract :** When teachers integrate innovation and entrepreneurship education into higher vocational computer major teaching and realize the collaborative education of innovation and entrepreneurship education and professional courses, it can highlight the advantages of vocational education and improve students' ability to adapt to the employment environment in the new era. Under the background of the new era, teachers should attach importance to the integration of innovation and entrepreneurship education, carry out teaching reform of higher vocational computer major on this basis, and build a new educational ecology, which is conducive to improving the training quality of technical and skilled computer professionals and consolidating the talent foundation for transformation and upgrading in related fields. Therefore, this paper first analyzes the necessity of integrating innovation and entrepreneurship education into higher vocational computer major teaching to promote educational reform, and then puts forward feasible practical strategies from different perspectives based on the author's practical experience, aiming to provide reference for the high-quality development of computer professional talent training.

**Keywords :** innovation and entrepreneurship education; higher vocational education; computer major; teaching reform

## 引言

双创教育融入高职计算机专业教学，构建双创教育与专业课程协同育人的新模式，提升人才培养质量，为地方经济发展输送掌握双创能力的计算机专业人才，符合职业教育特色。教师要综合考虑国家发展战略、区域经济发展需求，将双创教育有效融入高职计算机专业教学，推进该专业教学改革，帮助学生掌握双创能力、巩固专业知识、熟练专业技能<sup>[1]</sup>。

### 一、双创教育融入高职计算机专业教学的必要性

#### (一) 符合时代发展要求

在新时代，各个领域要坚持创新驱动发展战略，为社会发展增添新动能、新优势。创新型人才正是，推动创新发展战略不断深入实施的关键力量与必要保障。高职院校作为培养创新型人才的主要平台之一，理应主动担负起开展双创教育，提升计算机专

业学生双创能力的使命与责任<sup>[2]</sup>。而且，高职教育与普通高等教育实施主体不同，它更加强调与产业发展的衔接性，故而在其培养计算机专业人才的过程中还要重视学生实践能力培养。教师将双创教育融入高职计算机专业教学，是顺应时代发展要求，提升计算机专业教学实践性的必然选择。近年来，国家为了解决大学生就业难题、产业发展需求，给予了大学生双创高度重视和大力支持，为双创教育与专业课程融合提供了政策引导<sup>[3]</sup>。教师要结合高

职计算机专业发展定位，将双创教育融入高职计算机专业教学，整合双创教育与计算机专业课程中的人才培养资源，从而提升各专业人才培养质量，为企业发展提供所需的人才保障。

### （二）能够促进计算机专业课程改革与创新

双创教育重视学生实践能力与创新思维发展，与高职计算机专业课程改革与创新目标高度一致<sup>[4]</sup>。教师将双创教育融入高职计算机专业教学，深入挖掘专业课程教学中的创业机会和创新点，对教学方法与内容进行改革，使其进一步贴近社会需求和实际应用，能够加快专业课程改革与创新进程。新时代背景下，教师要重视这种改革与创新，对技术技能型计算机专业人才培养质量的提升作用有深刻认识，使专业课程教学质量与水平得到有效提升，使学生更好地适应社会发展需求。与传统人才培养方式相比，这样的计算机专业人才培养方式，能够全面提升学生实践能力、创业意识以及创新思维<sup>[5]</sup>。这些数字对学生未来发展而言十分重要，可以帮助他们适应市场需求与社会变革，为未来职业生涯发展奠定更坚实基础。教师可以以双创项目为依托，提升学生计算机专业技能，培养学生市场营销、沟通能力、团队协作等方面的技术素质。

## 二、双创教育融入高职计算机专业教学的改革路径

### （一）构建专创融合的课程体系

教师要通过专创融合的课程体系，将双创教育系统化融入计算机专业课程，为学生构建专业知识、培养双创能力提供载体。这是因为，高职院校开展双创教育活动的时间尚短，各项工作还处于探索与深入研究的阶段，与计算机专业教学的融合，还处于较浅层次。教师可以从人才培养目标入手，推进高职计算机专业教学改革，重构计算机专业人才培养计划与课程标准，明确课程教学要求，从而将双创活动与计算机专业课程教学真正结合在一起；重新审视现有计算机专业课程体系，对其进行完善，最终形成专业知识与技能教学、双创实践活动共同组成的新型课程体系，为专业课程与双创孵化实践的相互结合创造必要条件。这样的课程体系，能够推进从办学理念到人才培养方案制定的系统化改革，为学生参与双创项目提供思想引领和智力支持<sup>[6]</sup>。具体而言，专创融合的高职计算机专业课程体系中原有专业课程之外，还需要融入项目管理、创业基础以及创新思维训练，促使学生在学习专业课程的过程中了解管理技巧、掌握基本的双创知识与技能、强化创新思维。

### （二）成立科学创新实验班

教师应保持教学工作理念的与时俱进，明确高职计算机专业服务区域经济发展的目标，以这一目标为导向加快双创教育在高职计算机专业的融入。比如，教师可以牵头成立计算机科学创新实验班，构建针对性教学计划与模式，从而衔接计算机专业人才培养与企业实际需求，促使学生尽早接触计算机专业对口工作岗位、计算机行业，了解行业发展对应用型计算机专业人才的要求<sup>[7]</sup>。计算机科学创新实验班强调专业课程与行业、岗位、双创项目之间的有机结合，要求教师尊重党员主体地位，

是一种能够激发学生主观能动性和学习潜力的新进模式。教师应在综合考虑计算机领域新技术、新产品更新速度快这些特点的前提下，合理运用本校双创教育资源、计算机专业课程资源，以计算机科学创新实验班适应技术发展趋势、契合时代发展脉搏<sup>[8]</sup>。比如，教师可以深入调研计算机领域发展情况，针对其技术创新要求适当提升实践课程比例，将一些来自企业、科研单位的实际项目融入课程，促使学生通过项目筹划、项目实施、项目评价等环节掌握专业技能与双创能力。该模式下，教师不仅需要负责传授课程，而且需要负责资源调配、项目指导，为学生进行双创活动提供智力支持，促使他们在自主探究、相互合作过程中帮助企业、科研单位解决技术创新问题。实际项目在计算机科学创新实验班教学中的应用，为学生提供了更多参与技术创新、见证创新成果转化的机会，能够强化学生双创意识和能力，丰富学生双创经验。

### （三）加强双创教育宣传

针对计算机领域发展新需求，高职计算机专业应积极响应国家推进现代化、工业化、信息化的号召，加强双创教育宣传，加快双创人才培养。这意味着，教师要重视双创教育在高职计算机专业教学的融入，促使学生在双创活动中全方位提升自身素养。事实上，相当一部分学生对双创教育并不是很了解，对双创政策也是一知半解，他们仍然是将主要精力集中在计算机专业知识与技能学习上。学习观念与能力培养方式的落后，将导致其能力体系构建存在缺失，所以教师要加强双创教育宣传，让学生更深入地了解双创教育，继而积极参与到双创项目与相关学习活动中<sup>[9]</sup>。首先，教师可以结合时代背景打造双创教育宣传矩阵，利用线上渠道提升计算机领域双创项目、双创知识宣传力度，加强学生对双创教育的了解，比如整合院校公众号、官网、微博账号，使其在相关宣传活动中形成合力。其次，教师可以与当地优秀软硬件开发企业、科研机构、高校等开展合作，组织一系列高质量的学术交流、双创讲座活动，邀请在双创方面有所建树的技术人员、研究人员、企业家与学生面对面交流，向学生介绍计算机领域技术创新情况、传授双创经验。最后，为了保证双创教育宣传效果，教师要利用班级群、校园官方账号等渠道提前介绍各种宣传活动的形式、主讲人、主题、时间、地点、内容；通过线上渠道直播宣传活动过程，并进行重播。

### （四）营造双创校园氛围

教师将双创教育融入高职计算机专业教学的过程中，要重视校园氛围对学生思想与行为的影响，通过营造双创校园氛围，促使学生关注项目信息、积极学习双创课程。今年来，数字媒体发展迅速，改变了学生交流、获取信息的方式，教师要尤其重视数字媒体的应用，通过搭建数字化教育平台推进高职计算机专业双创教育实现常态化、数字化发展，继而营造出浓厚双创氛围<sup>[10]</sup>。比如，教师可以梳理本地、本校大学生参与计算机领域双创项目的成功案例，制作成数字化教学资源，利用官网、快手等数字化教育平台分享给学生，促使校园中形成积极参与双创活动的文化传统。学生在榜样、成功案例的激励下，将产生更强烈的双创活动参与意愿和双创课程学习动力；通过观看其中视频、图片等，

可以结合实际案例积累双创项目经验、了解新颖双创思路、学习前沿计算机专业技能。教师要通过对这些案例的收集、筛选、筛选营造双创校园氛围，促使学生受到感召、启发、鼓舞，积极参与实验室开放课题、大学生双创训练项目、创新课题等不同形式双创活动。

#### （五）搭建广阔实践平台

学生进行双创活动往往面临着启动资金、知识、技能、实践平台等方面的困难，所以教师不仅要重视双创课程的教学、双创氛围的营造，而且要为学生搭建广阔实践平台，为其学习创新知识、参与双创活动提供全方位支持。比如，教师可以争取计算机行业、相关企业，以及研究机构的支持，将其优质双创教育资源整合到高职计算机专业课程体系中，深化专创融合层次，进一步加强对学生双创素质的培养力度。这些社会组织能够为高职计算机专业双创教育提供智力、素材、设备、场地等方面支持，与高职院校形成互补，共同搭建、拓宽学生双创实践平台，促使学生双创实践活动的有序开展。教师可以以计算机领域的实际双创项目为依托，争取它们的支持，旨在拓展学生实践平台，让他们有更多机会参与双创活动。尤其在引导学生参与技术创新活动的过程中，教师要格外重视实践平台搭建，提升学生创新活动与实际需求的适应性，避免学生陷入“空想”之中。学生在校企合作形成的广阔实践平台上进行双创活动，积累双创经验，了解产业发展趋势、双创政策，能够实现自身双创能力、专业能力的全方位提升，更好地适应计算机领域发展环境。教师要通过搭建广阔实践平台，促进学生对计算机专业人才需求变化的深入了解，激发其学习双创知识、专业技能的主动性，促使其主动完善知识结构与能力结构。

#### （六）加快“双师型”教师队伍建设

双创型高职计算机专业人才培养，离不开“双师型”师资队伍的支撑，所以教师要积极参与“双师型”教师队伍建设，不断提升自身计算机技能水平、夯实自身计算机学科理论基础、强化自身教学能力。事实上，很多计算机专业教师是“从学校进入学校”，缺少软件开发、技术创新、创业活动经验，在将双创教育融入高职计算机专业教学的过程中面临一定困难。教师要正视自己在能力、经验等方面短板，主动调整自身能力结构，比如积极参与技术创新、工程研究等方面项目，进一步培养双创实践能力，避免在为学生提供指导和帮助时“纸上谈兵”。同时，教师还要积极了解双创政策，加强与企业的合作，通过参与企业技术研发进一步培养自身实践能力、国际视野。比如，部分高职院校结合双创教育开展需求建设“教师应用能力发展工作站”，深入一线参与双创项目，了解计算机相关岗位的职业素养要求、工作流程，以及计算机技术领域发展趋势。在此基础上，教师还要重视与企业高管、优秀校友之间的合作，通过共建教研小组、工作室、新型教材、人才培养方案的方式相互学习，提升自身实践能力与教学能力。

### 三、结语

综上所述，教师要采取多元化措施将双创教育融入高职计算机专业教学，深化该专业教学改革层次，从而提升人才培养质量，使学生更好地适应就业环境。在日常教学实践中，教师可以在综合考虑国家发展战略、区域经济发展需求的基础上，利用、等措施实现双创教育在高职计算机专业教学的融入，使学生双创能力、专业知识积累量、专业技能水平得到有效提升。

## 参考文献

- [1] 白刚.双创教育融入高职院校机电一体化专业人才培养研究 [J].湖北开放职业学院学报,2024,37(9):8-10.
- [2] 周艳萍,肖玉.大数据背景下的高职计算机专业教育改革研究 [J].知识窗(教师版),2024(4):18-20.
- [3] 王续智.基于现代教育技术的高职院校计算机教学模式优化策略探究 [J].漫科学(科学教育),2024(2):35-37.
- [4] 李紫玲.“双创”背景下高校教育教学改革路径 [J].广东石油化工学院学报,2023,33(2):91-94.
- [5] 李伟.高职计算机专业创新创业教育模式研究 [J].青岛远洋船员职业学院学报,2023,44(03):73-76.
- [6] 吴辰.高职计算机动画专业课程体系中创新创业教育的建设探究 [J].电脑知识与技术,2021,17(30):245-246+265.
- [7] 曹青琳,薛卫星,王莲中,等.高职院校计算机类专业专创融合教育研究综述 [J].中国新通信,2021,23(17):194-195.
- [8] 张肖杰.互联网背景下“双创”教育对高职计算机专业人才培养的措施 [J].就业与保障,2020,(18):123-124.
- [9] 周洁,阴婉娜.高职计算机应用技术专业专创教育中的课程建设改革研究——以“Photoshop 图像处理”为例 [J].科教导刊(中旬刊),2019,(32):44-45.
- [10] 袁媛.互联网+双创教育理念对高职院校计算机专业人才培养的影响作用分析 [J].科技资讯,2019,17(10):108+110.